
Atti Parlamentari — 5990 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXVI — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 0 GIUGNO 1 9 2 2 

fo-Ruta e Pennavaria, in quanto, annullando 
tre sezioni, ha tolto loro un rilevante numero 
di voti personali, in conseguenza di che la 

• Giunta ha ritenuto che -venivano a posporsi 
agli altri componenti della lista. 

Implicitamente quindi, nella proposta di 
annullamento degli onorevoli Galfo e Penna-
varia per diminuito numero dei voti perso-
nali, vi è espressa la necessità della sostitu-
zione con gli altri che vantaggiano nella 
graduatoria. Perciò io credo che la Camera 
vorrà, votando la mia proposta, far siche 
la circoscrizione di Catania mantenga integra 
la sua rappresentanza. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Modigliani 
dichiara di ritirare la sua proposta, così come 
era formulata, anzi di aderire alla proposta 
della maggioranza della Giunta delle elezioni 
per la non sostituzione degli onorevoli Pen-
navaria e Galfo Ruta, e formula un'altra pro-
posta, e cioè che, nonostante siano stati con-
validati tutti i candidati della lista « Stella », 
nonostante non si debbano sostituire gli ono-
revoli Pennavaria e Galfo Ruta, la Giunta 
indaghi intorno alla lista « Stella » e pre-
senti le sue conclusioni alla Camera. (Com-
menti prolungati). 

M O D I G L I A N I . Dovrei chiarirla. 
P R E S I D E N T E . Sarà bene, così si evi-

teranno equivoci. 
M O D I G L I A N I . La Giunta delle elezioni, 

la quale ha tutti i dati per poter formulare 
alla Camera proposte fondate e corrette, 
chiede che non si addivenga alla sostituzione 
degli annullati con altri candidati della lista 
« Stella ». Questa è la proposta della Giunta, 
quindi noi, aderendo a questa proposta, de-
libereremmo che la lista « Stella » non debba 
avere altri candidati. 

Resta ad esaminare se una ulteriore inda-
gine dei risultati in quel collegio non possa 
condurre a un risultato ulteriore che già 
traluce dalla stessa relazione: al risultato 
cioè, che, corretto il calcolo dei quozienti, 
possa attribuirsi qualche altro quoziente ad 
altre liste. Basterebbe questa possibilità per-
chè ulteriori indagini si facessero. 

Comunque, signor Presidente, se anche 
la Giunta delle elezioni dovesse tornare alla 
Camera a riferire sui risultati delle indagini 
e per concludere che nessun'altra lista si 
avvantaggia di queste indagini, ma solo 
l 'accertamento della verità, sul modo come 
hanno proceduto le elezioni di questa circo-
scrizione", questo risultato a noi basterebbe. 

Come ella vede, signor Presidente, la pro-
posta che ho formulato, aderendo all'invito 
del presidente della Giunta delle elezioni, è 

perfettamente logica e contro di essa non 
si può opporre lo stato di fatto risultato 
da ciò che la Camera ha già statuito in or-
dine alle^elezioni della circoscrizione di£Ca-
tania-Siracnsa-Messina. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Modigliani 
ritiene che, approvandosi la proposta della 
Giunta per la non sostituzione degli onorevoli 
Galfo-Ruta e Pennavaria, possa la Giunta 
procedere ad altra indagine per assodare se 
eventualmente i quozienti tolti alla lista 
«Stella», possano o debbano essere attribuiti 
ad altre liste. 

Secondo la proposta della Giunta, invece, 
i due deputati Galfo-Ruta e Pennavaria non 
dovrebbero essere sostituiti nella circoscri-
zione elettorale di .Catania. 

È quindi necessario che il Presidente 
della Giunta chiarisca su questo punto il 
pensiero della Giunta stessa. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Ma-
sciantonio. 

M A S C I A N T O N I O , relatore della ^mino-
ranza. Per impedire la più aperta violazione 
della legge, pur di salvare il numero 4totale 
dei deputati assegnati alla circoscrizione 
di Catania, per cui le più fiere sdegnose pro-
teste si elevarono giustamente in quest 'Aula 
dai colleghi presenti siciliani, io mi ero asso-
ciato alla prima proposta Modigliani. 

Ma ora ch'egli la ritira, vorrei fosse chia-
rito un grande equivoco. 

L'onorevole Modigliani crede che, vo-
tando la proposta della maggioranza della 
Giunta, la sostituzione rimanga vietata solo 
per la lista « Stella ». E s'inganna, perchè la 
terza conclusione della Giunta è diversa, 
cioè vuole che i due posti che si renderanno 
vacanti in seguito all 'annullamento della 
elezione di Gal fo-Ruta e Pennavaria non 
siano ad altri assegnati. Ora dissipiamo ogni 
equivoco che possa sorgere da questa turbi-
nosa ed appassionata discussione, e prego 
l 'amico Modigliani di ritirare la sua proposta 
aggiuntiva che sanzionerebbe una illegalità 
contro una sola delle liste, e riprenda e in-
sista sui suo emendamento che, se varia la 
procedura, non ferisce in pieno la legge elet-
torale nella sua vera sostanza. 

Onorevoli colleghi, la questione è di una 
gravità e di una importanza enorme. Si 
tratta non della circoscrizione di Catania, 
ma della costituzione stessa della Camera, 
si tratta si sapere se col nostro voto di oggi, 
in aperta e patente violazione di legge, si 
possa ridurre in quella circoscrizione elet-
torale il numero dei deputati da venti-
quattro a ventidue, e il numero totale del-


